

EL NOTICIERO

Año I.—Núm. 47—Palma de Mallorca

Viernes 26 Agosto 1904

Una peseta al mes

Tirada de EL NOTICIERO
3.000 ejemplares

EL PORVENIR DE EL NOTICIERO.

Nuestras reformas

Ya saben nuestros habituales lectores que hemos cerrado trato con los representantes de la casa alemana «Richard Gans» para que nos facilitaran máquina, motor y tipos nuevos con que formar una imprenta que sirva de base a la publicación de EL NOTICIERO.

Antes de un mes, quizás para primeros del próximo, podremos utilizarlos de nuestra imprenta y entonces implantar aquellas imprescindibles reformas que constituyen nuestro pensamiento desde que ve la luz EL NOTICIERO, para hacerle el más económico, más útil y el más interesante de los que por estas Islas se lean.

El tamaño acordado para EL NOTICIERO desde el día que implante sus reformas es el mayor de los que aquí se publican: 68x84, y los tipos de imprenta para llenar el papel, del llamado 8 y 9 ordinariamente, esto es tipo pequeño, reducido, que dará la mayor suma de lectura de todas clases a los lectores.

Solo así entendemos la formalidad periodística, cumpliendo en un todo lo ofrecido y que por falta de enemigos y sobra de cariños y buena voluntad en los compañeros, no pudimos realizar con elementos establecidos en esta tierra.

CONSECUENCIAS...

El partido putrefacto

La notoriedad que está adquiriendo el partido republicano, por lo que ejercita la mayoría municipal, es una notoriedad triste y ridícula que partido alguno serio querría para sí.

Ellos, los burladores de caciques, están poniendo en práctica las artes del compadrazgo y del favoritismo colocando a empleados no por sus méritos, sino por su antigüedad, en el Círculo, ó por su amistad con los jefes, ó por servicios prestados a la persona de estos, ya en el hogar, ya en los despachos. Se extiende esta esfera a las obras y servicios municipales arrendados, á cuyo frente figuran personas allegadas á personalidades municipales, como en pública sesión afirmara el señor Ramis, dando á entender si en realidad estas u otras constituyen sociedades mercantiles para explotar en beneficio propio todo lo expotable de nuestro Ayuntamiento, esto es, el numerario consignado en los Presupuestos.

Ellos, que reprochaban las intestinas divisiones que carcomían los partidos monárquicos ofreciéndose como bloque irrompible, están demostrando que hay tantos autónomos como individuos constituyen su mayoría. Y es muy natural; ya lo decíamos ayer: á más de las ideas, si ideales hay entre ellos, las castas; física, intelectual y socialmente, les alejan unos de otros. Así se patentiza que el tal bloque no es de cemento; es de materia silíceá, de compacidad poca...

Ellos, que se ofrecían como modelos de honradez, de moralidad de prudencia, dan el espectáculo de las sepulturas, el de las ferias y fiestas, y el de los escándalos por sesión, saliendo un día lo de San Pedro y San Bernardo que—con duelo y amenaza de muerte cada vez que se recuerda—no es asunto municipal, como saldrán mañana otros que tendrán este carácter, porque cuando se tira de la manija, ó se levanta la punta del velo, ya no hay más remedio que tirar para todos y levantarla, á fin de que se sepa que no es solo en Dinamarca donde se huele á podrido.

Ellos, que debían ser los fundadores de una nueva Palma, con el cacareado plan de Ensanche y el derribo de las murallas, que el transcurso del tiempo consiguió más que aquella costosa comisión que á Madrid fuera, nos están ofreciendo á los forasteros como una Ciudad medioeval, ma-

rruquí si se quiere, por lo sucia, lo apesotada y lo abandonada de todo servicio municipal.

Ellos, que se titulan los salvadores del Erario Municipal, porque han emprendido el camino de las economías caseras y del acopio avaricioso de dinero, para llegar á esa Palma actual insalubre é inhabitable, han hecho perder á la Municipalidad el escaso crédito que pudiera tener, porque allí no se ve nada práctico, nada salvador, una finalidad administrativa que se traduzca en un bien público.

Ellos, que se dicen defensores de la justicia y de la moral, dan puntapiés á ambas cosas, publicando unas disposiciones para la construcción de edificios en el ensanche, de los que se desprende como factor esencial que ha de matar esta expansión de la Ciudad, la facilidad de todo cohecho y de toda prevaricación. Palma en manos de estas gentes y con unas minorías monárquicas municipales débiles, asustadizas y sin energías, está amenazada, por el vacío que se le va haciendo, de ser objeto de cualquier ruina venganza, como se ha principiado á ejercitar con lo de las Ferias y fiestas. Por esto se requiere que los partidos políticos se apresten á la sustitución, ya que la continuación de los republicanos en el Ayuntamiento es razón de salud pública pues la descomposición del organismo político que constituyen no debe ni puede infeccionar la ciudad.

Ayer decíamos que estaban muertos; hoy afirmamos que el cadáver se descompone y está putrefacto. ¡Al hoyo con él!

Crónicas

Flor de un día

Airoso, esbelto, señorial, contemplo al Pabellón del Círculo Mallorquín, levantado ayer y hoy empezado á desmontar. Conmigo se detiene á mirar con ojos de nostálgica tristeza la obra demoleadora, una grácil morena que recuerda tal vez veladas transcurridas en el Pabellón, entre sonrisas y promesas, entre ensueños y proyectos, entre ternuras y frivolidades, entre alucinamientos y turbaciones.

La mirada lánguida, inquietante, de esta mujer, constituye todo un poema.

Con cuánto sentimiento, con cuánto pesar, mira desmontarse una á una las piezas que unidas formaron el Pabellón! Diríase que con ellas la arrancan algo íntimo, algo que le pertenece, algo que la sugestiona, á go que la preocupa, y es que el Pabellón la sirvió tan vez de pedestal donde fué adorado su rostro enigmático y seductor, sus labios y sus ojos perturbadores, su cuerpo esbelto, su gracia, su ingenio, su hermosura.

Y de esta adoración nació la idolatría esperada infructuosamente; de esa adoración nació todo un mundo de deseos y promesas próximas á realizarse; de esta adoración nació la conjunción de dos almas.

Ministros moros

«Los ministros del Sultán de Marruecos son personajes (?) de actualidad.—El Sultán trata de encargar al Menehi, su antiguo ministro de la Guerra—Inglaterra lo protege.—La escudera idílica ha fondeado en Tánger.—El asunto se complica.»
La Prensa.

La cuestión de Marruecos va revisiéndose cada día más importancia. Esa comparsa de tunantes y de imbéciles que se titulan pomposamente ministros del Sultán de Marruecos, vuelven á ser nada menos que personajes de actualidad.

Conoció á algunos de ellos personalmente cuando estuve en Marruecos con la embajada del general Martínez Campos.

Lejendo estas fotografías de los ministros moros (tan parecidas á los españoles), se podrá juzgar de la espantosa podredumbre del Imperio marroquí.

Al ministro de Estado de Marruecos le vi llegar una mañana montado en paciente mula, acompañado del *jalfifa* de Mahomed Torres el Shafar.

El uno, e Garnith, el famoso é inconfundible ministro, de repugnante aspecto y *xargüe color*; el otro un moro, casi rubio de *ezu'es* y claros ojos, de tos-

tada y sanguinolenta piel, algo de marinero holandés, franco y bonachón.

Del Garnith se ha hablado tanto y con tal misterio se ha encomiado con tal furor su talento, su astucia, su maquiavelismo, que al llegar nosotros á Marruecos temimos habérnoslas de frente á frente con el mismísimo Nicolás de Florencia. Hallamos, afortunadamente, á un retorcido, guasón y rústico alcalde de monterilla, digno de hacer elecciones en épocas de escasa sinceridad electoral.

Dicen que Garnith es uno de los primeros literatos del Imperio, y no lo dudo; es el que más gramática conoce; pero... gramática parda. Su política, fundada en una colosal incalculable y dulcísima calma chicha, y en todo género de bribonadas, trapacerías y timos de mala ley, no pasa sin embargo de un juego laocentísimo de ratón y gato. Véase la clase:

En cierta ocasión, el ministro inglés apremiaba de modo tal al buen Garnith en la resolución de un asunto, que el primer ministro del Sultán resolvió el expediente escapándose por una puerta trasera de su casa cuando llegaba el representante de Inglaterra, ardiendo en ira.

Más escandaloso y cómico fué lo ocurrido á cierto ilustre militar español, muy conocido por sus andanzas y bienandanzas en el Imperio marroquí.

Debióle Garnith cierta cantidad, y para cobrarla necesitaba nuestro oficial la firma de ministro.

Este había pronunciado, así como docientas veces, las palabras *souai souai* (calma, calma) y *gad dá inehalla* (mañana, Dios mediante), y no sabiendo por fin qué hacer ni cómo esquivar los ataques del oficial, mandóle cierto día á un criado suyo con un tintero vacío:

—Mi amo dice que no tiene tinta para firmar.

El oficial no dudó entonces un instante. Tomó el tintero, retiróse á un rincón y cometiendo ciertas instrucciones que en Europa se castigan con una multa inferior á cinco pesetas y superior á dos, y en Marruecos están al orden del día, devolvió el tintero bien lleno de cierta tinta nunca vista ni en Europa ni en África. Garnith se quedó con los cuartos... y no devolvió la tinta.

Otras veces cuando se ve perdido interrumpe la conversación con un gresero eructo, se toca los pies, rie ó llora, según le conviene, amoldándose á todo fácilmente, cual un Rossel ó un Riquelme. ¡Si aquí parara todo! Si Fedul al Garnith no contrara como antecesores en su escudo nobiliario más que á Sidi Fedul Diego Corrientes ó á Sidi Fedul José María, pudiéramos holgarlos y satisfacer nos. Garnith es, además un dechado de malas acciones y vicios de todo género. Escrupulos de conciencia no le molestan; amóndase al bien ó al mal, como se enrosca la serpiente al árbol, pasando en un instante del crimen á la virtud con facilidad increíble. Aún recuerda cierto simpático italiano que figuraba en nuestra embajada la graciosísima escena que tuvo con el Garnith hace dos años. Había muerto un personaje de la colonia italiana de Fez, y hallóse Garnith, al siguiente día del fallecimiento, con quien me refirió este episodio.

El truhan del ministro inclinó la cabeza, bajó los ojos, dió á su rostro una expresión indolible de tristeza, llevóse las manos al pecho y exclamó:

—¡Qué desgracia! ¡Qué duelo! ¡Ha muerto el muerto el mejor hombre de Fez, y uno de los compatriotas más ilustres!

El italiano, creyendo exagerados estos extremos repuso con frialdad dando las gracias.

Entonces Garnith se transformó. Su luto convirtióse en alegría, y sus ojillos de ratón brillaron de júbilo:

—¡Pero de veras no lo sientes? ¡Cuán to me alegro, porque á mí me tenía también sin cuidado!—dijo estrechándole la mano.

El dinero es para él cosa al alcance de todos los medios, y la moral palabra sin sentido.

Al verle pálido, ojoso moviéndose con nerviosa impaciencia, mascando sin cesar pastillas de menta, hilos conductores de rebuscada lujuria, parecíanos ver al tipo clásico del viejo verde, á uno de los de la Casta Susana. Boccaccio, Brantomé ó el marqués de Sade podrían únicamente referir ciertos episodios ocurridos en casa de Garnith y de cuya autenticidad respondo. De uno de ellos quisiera hablar, pero no me atrevo pues temo que los lectores se escandalicen apenas les diga que se trata de una esclava negra, de sus amores con Garnith, de los celos de una de las mujeres legítimas de éste, y también, ¡ay!, de un terrible mordisco, señalado en el asiento natural del primer ministro de Marruecos, en momento histórico en

que no despachaba precisamente graves expedientes.

De Garnith se refieren también horrores de todo género, y aun se afirma que con parte de la servidumbre juvenil que figura en su casa podría formarse un delicioso cuarteto de ópera italiana al estilo del pasado siglo y surtirse la capilla Sixtina de dulcísimos cantores.

He aquí, pues, el retrato físico y moral del anciano decrepito que suele tratar de política con los representantes de España.

El *Seguer*, el ministro de la Guerra, era una bola de carne. Cuando despachaba esta gruesa y fornida jamona en la puerta de Meswar (palacio imperial), tumbado, á semejanza de los demás ministros, en una esterilla; mojando á veces la pluma en un rústico tintero de cuerno, cua quiera le creiera un portero de Palacio, un marmítón imperial, quizá algún cuenco jubilado, si no se viese á nubes de cortesanos rendirle acatamiento.

—¡Es el *Seguer*; saber mucho, mucho; valiente!—nos decían kaid, askaris y soldados.

Seguer representaba unos cuarenta años, bajo, de curtido cuero, ligera barba negra, oscuros y dormidos ojos, sensual y embrutecido.

Seguer no era su verdadero nombre; conocíale por ese humillante y chelusco apodo, que, traducido del árabe, significa el pequeño, el minúsculo.

Ningún apodo tan apropiado como el de *Seguer*. Porque así como se dice que no hay hombre grande para su uña de cámara, del *Seguer* puede afirmarse también que era demasia pequeño para su cargo de ministro ó criado del Sultán.

El ministro de la Guerra de Marruecos, al igual de todos los ministros de ese Imperio de *vaudeville*, era militar como obispo, un mandarin de la China, ó monárquico, un anarquista de los de última moda.

Ni qué le importaba al *Seguer* la organización de nuestro Ejército, ni siquiera la del suyo?

Cuando salía á pasar revista á sus tropas, dos soldados le tenían que subir en un aparatoso caballo.

Una vez en el campo de instrucción, cambiaba de cabalgadura y montaba, como obeso fraile mendicante, en paciente mula.

Su revista era rápida é instructiva. Todo le parecía bien, y no extrañaba, la verdad sea dicha, que sus soldados vayan vestidos con colores y trajes distintos, que unos lleven gorros y otros no, que fumen, charlen ó sostengan el fusil á su capricho, con la mano izquierda, con la derecha, hacia arriba ó hacia abajo.

No le asombraba tampoco que un batallón, que debiera componerse de 1.000 hombres, tenga en filas solamente 300. Porque si se asombrara, no faltaría algún capitán bromista y disciplinado que le dijera:

—¡Señor, los 700 soldados restantes están en nuestro estómago!

Pero si tal dijera, el bárbaro *Seguer* le molería á palos, lo cual, por cierto, sucede casi todos los días con los soldados de su guardia.

Sin embargo, el ministro era hombre para tragarse batallones enteros.

Hace unos años, hallándose el Sultán en Fez al frente de una expedición ó *jarca* de 60.000 hombres, hubo de nombrar un *jalfifa* ó *segundo*, encargado de administrar los viveres de sus tropas.

Seguer lo supo y amenazó al *jalfifa* con cargarle de cadenas.

Entretanto cobraba él la *muna* (provisión) correspondiente á 60.000 hombres, cuando sólo existían 10.000, y hacía, en fin, tan escandalosos negocios, que, advertido el Sultán, le hizo venir á su presencia.

Seguer puso entonces pies en polvorosa, dirigiéndose precipitadamente á Mequinez.

Compareció el *jalfifa*, echándose como un perrillo faldero á los pies del Sultán y advirtiéndole que *Seguer* no le había dejado tomar posesión de su mando.

Muley Hassan, colérico, envió á Mequinez ganes que trajeran á su ministro.

Presentóse éste, por fin, á caballo en la plaza de Meswar; formaban las tropas, y ante ellas, el Sultán reconvinó á su ministro, tratándole de falso y poco escrupuloso.

Pero como *Seguer* era tío de Muley Hassan, no hubo medio de separarle de sus funciones, y de ministro continúa. ¿Qué ideas de organización en materia de guerra ha de tener, por tanto, quien hasta hoy sólo ha sabido organizar su bolsillo y sus placeres?

¿Qué guerras empresas puede acometer esa militar, que necesita andadores para montar en su caballo de cartón?

¿Qué Estado Mayor puede mandar quien se encuentra en tal mal estado?

Y, ¿cómo es posible que ese delicioso

Cocinero de Su Magestad haya llegado á ser ministro?

El mismo contestaría ufano á esta última pregunta, diciendo:

—¡Qué familia tan honrada tengo! Mis hijos son un modelo; limpias, hermosas, y además favoritas del Sultán...

Y éi podría prestar también al Garnith algunos de los coristas más pulquérrimos, dulces y melitíficos de su serrallo.

De uno de ellos, *kaid* á nuestro servicio y un poco conocedor del español, puedo decir que al preguntarle qué señas debía poner en el sobre de la carta si se me ocurría escribirle desde España, me respondió abrezado y orgulloso.

—Pon amigo del ministro de la *Gue-rra*.—Este infamante se lo de *estetismo* es la vía más directa para las cartas oficiales en Marruecos.

Ignoro si se pidió su parecer en estos difíciles asuntos al señor ministro de Obras públicas, y si fué consultado acerca del camino que debíamos seguir, y los puentes y carreteras puramente imaginarios, por los cuales habíamos de pasar para dirigirnos á Marrakech.

Este delicioso ministro gobierna un terreno sin roturar, tan vasto como todo el imperio inspecciona carreteras trazadas en colaboración con los camellos; manda en ferrocarriles señalados por restos y huesos de los animales que al pasar en caravana determinan morir; es señor de algunos puentes construidos por los abuelos de los bisabuelos del actual Sultán, y cuenta con el concurso verdaderamente costoso del sol para secar los pantanos cuando la lluvia forma lagos de cieno en que se hunde el caminante, con el agua del cielo que chupa el polvo de los caminos y con ingenieros tan distinguidos, en fin, como los ríos que se secan durante la primavera y el verano, y los troncos de árboles que forman naturales y rústicos puentes.

Mas el ministro de Obras públicas jefe de planos, mapas, caminos y puentes del Imperio, tiene sus pretensiones de Galileo y Tichobrae.

Pero siempre se ayuda del renegado español Ibiñz, que posee algunas nociones de arquitectura.

Cuando se d-jan solo traza planos y mapas originalísimos, haciendo una serie de roscas y circunferencias, una al lado de la otra, y bautizándolas con los nombres de las naciones de Europa. El ha descubierto que Alemania está cerca de Valladolid, y Suecia no lejos del Parthenon.

En cuanto á Rusia, anda muy cerca de Francia, lo cual debe alagar mucho á los patriotas franceses.

Otro día seguiremos hablando de las intimidades de la política marroquí.

Rodrigo Soriano.

(Del Gráfico.)

Noticias generales

La prensa de Barcelona se queja con fundamento de la frecuencia con que son apedreados los trenes al paso por los alrededores de la Capital, sin que las autoridades pongan coto al abuso.

En la última piedra, que correspondió al tren número 705, en el paso a nivel de la carretera de Matró, quedaron hechos añicos los cristales de las ventanillas de los coches y una de las piedras llevaba tal fuerza y tan buena puntería, que ocasionó una grave herida en el ojo derecho al Sr. Palet de Rubi, uno de los viajeros que iban en dicho tren.

Al pasar el secretario municipal de Chiciana por frente á una casa que se construye en dicho pueblo, se desprendió un trozo de mampostaría de la construcción y ocasionó aquel funcionario el magullamiento de un pié.

El rey de Italia, que veranea en sus posesiones de Racconigo, cerca de Turin, ha recibido la visita de una comisión enviada por el Sultán de Turquía, para entregarle una magnífica colección de armas antiguas y una autógrafa con que le obsequió el Sultán de Turquía.

En el último terremoto ocurrido en el distrito de Oharas, quedaron destruidas cerca de quinientas casas, costando el incidente la vida á unas veinte personas.

Otro ciclón desencadenado en la ciudad de San Pablo. (América), ocasionó la muerte á diez personas y causó daños materiales por más de 500.000 dollars.

Los presidentes de las Repúblicas de Nicaragua, San Salvador y Honduras, han formado un convenio para mantener la paz internacional en las Repúblicas del Centro América.

Adelantan los trabajos para una inteligencia aduanera con los Estados Unidos que permita cambiar los cafés de Puerto Rico con los vinos españoles, en condiciones favorables á dichos productos.

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

AGOSTO
26
VIERNES

Santa Rosa, vi gen, perteneció a la tercera orden de Santo Domingo Era natural de Lima (Perú)
San Cesario, papa y mártir.
San Félix, presbítero y confesor.

San Alejandro, mar ir, fué soldado y habiéndose convertido a la religión de Jesucristo fué degollado.

Cuarenta Horas

Mañana continuarán en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista.

Por la tarde a las cinco Exposición. Al anochecer, rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M

Visita a la Corte de María

En San Jaime a Nuestra Señora de la Paz.

La prensa local

ante los republicanos

La *Almodaina* de esta mañana se ocupa en su actualidad «De la sesión municipal». No es el colega regionalista tachado de adverso a la actual mayoría republicana, que, por su labor en el Ayuntamiento, ha encontrado en el un buen Abogado casi siempre; por esto tienen más autoridad sus palabras.

Lease lo que dice:

«Compromisos particulares, antagonismos y divergencias personales, desvíos hace tiempo descubiertos, todo sobresalió anteañoche y vino la calma más ó menos descubierta, y siguió el reproche más ó menos duro, toda la cadena de acciones y cosas que arrastra al conflicto personal.

«En el pequeño hemiciclo quedaba hecha añicos la cohesión y disciplina de partido, mientras se refocilaban los escépticos ante el espectáculo ofrecido por los dos concejales republicanos, y que esperaban desde que la última elección les dió mayoría de votos en el Consistorio.

«Creíamos que a los republicanos, el dominar en el Ayuntamiento los debilitaría; mas nunca sospechábamos que las impacencias hubieran sobresalido tan pronto, ni que las divergencias personales hubieran llegado al punto en que hoy se encuentran.

«Ayer por promesas no cumplidas, hoy por egoísmos no reprimidos, el espíritu público se torna pesimista para la labor de la mayoría del Ayuntamiento; mientras que una anarquía, ya no mansa, desgasta y desmorona el bloque republicano.»

Ingreso en el Telegrafo

Se han modificado los artículos 13, 18 y 21 del reglamento orgánico del cuerpo de Telégrafos, quedando redactados en la forma siguiente:

«Art. 13 Los individuos que soliciten ingreso en la escuela facultativa de Telégrafos deberán ser menores de veintidós años y mayores de dieciséis en la fecha de publicación de la convocatoria y aprobar las materias siguientes: Gramática castellana; Geografía; Aritmética; Algebra elemental; Geometría; Trigonometría rectilínea; Elementos de Física y Química; Traducción y escritura de francés, y Traducción del inglés.

«Art. 18 El ingreso en la escuela auxiliar tendrá lugar por la clase de aspirantes, previos los exámenes y enseñanzas que a continuación se detallan. La edad máxima para solicitar el ingreso en la escuela será la de veintidós años, y la mínima de quince, en la fecha de publicación de la convocatoria.

«Art. 21. Los alumnos aprobados en la escuela ingresarán en el cuerpo auxiliar, ocupando las vacantes que existan en la clase de aspirantes, según el orden que corresponde, teniendo en cuenta la calificación obtenida en los exámenes de ingreso y la conceptualización correspondiente a la enseñanza en la escuela.»

Salvamento de naufragos.

Por refirirse a un respetable amigo nuestro, copiamos del *Boletín de la Sociedad salvamento de naufragos*:

«Meses después, en la semana 21 de Enero de este año, un falucho guardacostas tripulado por gente del canionero Vicente Yáñez Pinzón, fué sorprendido cerca de Cabo Blanco (de Palma de Mallorca) por un temporal furioso que desarboló el buque.

Hicieron señales pidiendo auxilio, y cuando se hallaban próximos a perecer, vieron acercarse el bote salvavidas de la Sociedad, que luchando con las encrespadas olas y después de maniobras habilísimas consiguió trasbordar a su bordo los tripulantes del falucho.

Advertiré de paso que el bote salvavidas iba patronado por el Presidente de la Junta local Sr. Villalonga, anciano de

ochenta y dos años, que llevaba ya realizados numerosos salvamentos, y cuyo heroísmo le hizo acreedor en años anteriores a ostentar la medalla de oro de premio y la placa de tercera clase, roja, del Mérito Naval».

En la misma Revista leemos que han sido concedidos los premios de 20 pesetas a D. Bernardo Rosselló, vecino de Mahón, por el auxilio prestado a una mujer que cayó al agua el día 2 de Mayo último y de 50 pesetas, al cabo de mar licenciado D. Vicente Arabí, vecino de Ibiza, por el salvamento de un niño de cinco años, que cayó al mar desde el muelle día 16 de Abril próximo pasado.

Sobre la denuncia del Señor Martí

En la mañana de ayer, el señor Alcalde, acompañado del actual presidente de la Comisión de Fomento, señor Piña, hizo una visita de inspección a los talleres del señor Coll, de la calle de los Olmos.

Esta visita dió por resultado que estos señores se convencieron de las exageraciones del señor Martí de que dimos cuenta en una información especial que publicamos en el número de ayer. Con tal motivo el señor Alcalde autorizó al señor Coll para que el motor continúe funcionando, exigiéndole empero que solicite el permiso debido, lo cual hizo ayer mismo.

Notas municipales

La Comisión de Obras, reunida ayer, tomó entre otros, los siguientes acuerdos.

Proponer la aprobación de los planos y presupuestos formulados por el Arquitecto Municipal, para las obras del alcantarillado de las calles de Dantús y General Barceló.

Que sea adoptado el ofrecimiento de don Honorato Salom y don Francisco Pascual, que se comprometen a ceder una porción del terreno para el ensanche del camino vecinal de la Vileta, a la entrada de dicho caserío.

La concesión de varios permisos particulares.

Respecto al ofrecimiento verbal hecho por el propietario del Baluarte de Chacón cediéndolo al Ayuntamiento mientras este se comprometa a hacer ciertas obras, se acordó que el Arquitecto municipal se entrevistase con el indicado propietario, para que ratifique en forma escrita el ofrecimiento.

Amago de incendio

Ayer tarde a cosa de las tres y cuarto varios vecinos de la calle del Estanco se apercebieron de que de la tienda almacen señalada con el núm. 4 de la expresada calle salía espesa humareda.

Avisado que fue el encargado de dicho almacén, penetraron en el mismo, notando que varias sillas y otros objetos allí depositados estaban ardiendo.

Al poco tiempo, gracias a los esfuerzos de algunos vecinos, se logró dominar el incendio, que habría podido tomar grandes proporciones dado el combustible que ofrecían las sillas almacenadas, que son las que sirven para instalar en el paseo del Borne.

A pesar de haberse aglomerado en el sitio de la ocurrencia numeroso público, notamos que entre el mismo no había ningún guardia municipal.

El comandante de Infantería Sr. Cabrinety fué de los primeros que acudieron a prestar sus auxilios.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego afortunadamente no son de mucha importancia.

El Eclipse del martes

—Dice *Le Figaro* de París: «El eclipse de sol de que se viene hablando tendrá lugar el día 30 de este mes, y será notable entre todos los demás, tanto por su plenitud como por su duración.

Formando una larga faja, que une España, Argelia y Tunes, se verá por espacio de cuatro minutos.

Los astrónomos preparan sus instrumentos y cálculos.

Para observar dicho fenómeno se instalará en Valencia el conde Aymar, de la Boume-Pluvine; M. Deslandres, del Instituto, y M. Jaussen, director del Observatorio de Mendón.

También, y debido a la generosidad de M. Bischoffsheina, serán enviados a Valencia los instrumentos del Observatorio de Niza con sus respectivos directores.

España es en efecto el punto más propicio según apreciaciones de M. de la Boume.

La abnegación de los astrónomos arrostrará la inclemencia del tiempo y del calor.»

Del lance

Esta mañana, en el momento de ir a verificarse un encuentro personal en el campo de honor, han sido detenidos por la autoridad gubernativa, los concejales Don Antonio Ramis Grauchés y Don Jerónimo Pou, acompañados de

cuatro amigos y ocupándoles dos sables de combate.

Conducidos al Gobierno civil, y a la presencia del señor Gobernador interino, señor Martínez de Campos, requeridos por este, se vieron en la necesidad de dar su palabra de honor de desistir del lance, quedando, por lo tanto, en libertad.

Las señoras Pou y Ramis, así como sus acompañantes, protestaron de la violencia que se les hacía.

El ejército de Canarias

Según la nueva organización, los regimientos que en aquel archipiélago han de prestar servicio tendrán en pie de paz 3.020 hombres.

En pie de guerra podrá elevarse esta cifra a unos 26.000, distribuidos en 16 batallones de infantería (de los cuales seis pueden desdoblarse en dos), con un efectivo de 22.000 hombres, y el resto entre las tropas de las demás armas.

Los mandos de los referidos cuerpos se han provisto así:

Regimiento de Tenerife.—Coronel Rodado (del primero de Canarias).

Regimiento de Orotava.—Idem Días Zamorano (de la zona de Tenerife).

Regimiento de la Palma.—Idem Bonet (del segundo de Canarias).

Regimiento de Guía.—Idem Blanco (de la Península).

Batallón cazadores de las Palmas.—Teniente coronel Martínez de Lacosta (del de Canarias).

Batallón idem de Lanzarote.—Idem Sancho Miñano (del de reserva número 6).

Batallón idem de Fuerteventura.—Idem Serra (del de reserva número 1).

Batallón idem de Gomera de Hierro.—Idem Antolín (del de reserva número 7).

Escuadrón de cazadores de Tenerife.—Teniente coronel Pastor Sanz (de la Península); idem id. de Gran Canaria, idem Corts (de la Península).

Diario de un curial

El procesado Francisco Matas, autor de un hurto de cincuenta pesetas, que compareció ayer ante el Tribunal de la Audiencia, se conformó con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor costas y accesorias, que le pidió el Ministerio fiscal.

Acto seguido tuvo lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Francisco Antich acusado de falso testimonio.

Este delito fué perpetrado cuando el procesado declaró acerca de la muerte violenta inferida a un sugeto vecino de Manacor llamado Antonio Más.

Las declaraciones resultaron de escaso interés, puesto que no comprometen al procesado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Al Sr. Delegado Regio

Por motivos de Higiene, y para evitar la propagación de enfermedades contagiosas, rogamos al señor Delegado Regio que, si persiste el calor canicular en los primeros días del próximo Septiembre, disponga la celebración de la sesión única en las Escuelas de la capital, y durante el período de tiempo que estime razonable.

La enseñanza con fruto no es posible si la temperatura en el local escolar excede de veinticuatro grados.

Trasladamos al Sr. Gobernador Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública el ruego que antecede y que copiamos gustosos de un colega de Barcelona.

Nuestros Puertos

El de Palma

Ayer salió para Argel el vapor *Bellver* conduciendo carga general y 39 pasajeros.

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor correo *Balear* con carga general y 335 pasajeros.

Igual lo hizo el vapor *Menorquin* para Mahón con carga general y pasaje.

Salió para Valencia el laud *S. Antonio* con varios efectos.

Esta mañana a las seis ha fondeado el vapor *Miramar* procedente de Barcelona, siendo portador del correo, carga general y pasaje.

El vaporcito *Cabrera* ha amarrado a las once procedente de la isla de igual nombre.

Una niña muerta

En la plaza del Socorro ha ocurrido esta mañana a cosa de las nueve y media, una sensible desgracia, de la que fué víctima una niña de trece años de edad, vecina de esta capital, llamada María Forteza.

Transitaba dicha niña por la expresada Plaza, cuando al ir a cruzar de la acera para pasar al arroyo, fué atropellada por un carro de transporte que iba cargado de corcho, habiéndole pasado una rueda por encima.

Inmediatamente acudieron a prestar

auxilio a la infeliz criatura varios transeúntos, quienes la condujeron a la casa de Socorro.

Al llegar a este sitio la niña era ya cadáver.

A las once fué conducido su cadáver al cementerio, en donde se la practicará la oportuna autopsia.

Los disturbios de Montuiri

Por noticias fidedignas que hemos podido recoger, resultan infundados los rumores que anoche circularon por esta capital respecto a los graves disturbios que se suponía habían ocurrido en el día de ayer, en la villa de Montuiri.

He aquí algunos informes recogidos por uno de nuestros redactores:

Tratóse solamente de que con motivo de haber acordado el Ayuntamiento un nuevo reparto de arbitrios extraordinarios entre aquel vecindario, y mientras la corporación municipal estaba ayer mañana celebrando sesión de desagravios, se presentó ante la casa consistorial una nutrida representación del pueblo, la cual, lanzando algunos gritos subversivos, produjo la alarma de la Corporación y de las demás autoridades.

Presumiendo un grave conflicto, inmediatamente se telegrafió a la guardia civil de Algaida y Porreras para que acudiera lo más pronto posible.

Salieron al momento algunas parejas, que al llegar a Montuiri, encontraron la población en perfecta calma y algunos grupos en actitud pacífica.

Estas fuerzas permanecieron en Montuiri hasta horas avanzadas de la noche, marchando parte de ellas de acuerdo con la autoridad municipal, cuando los vecinos se hubieron recogido a sus casas.

Se dá por seguro que no se repetirá el incidente.

Militares

Ejercicios de tiro.—Ayer empezaron a ejercitarse en la instrucción de tiro al blanco, en las inmediaciones de la *Torre d'en Pau*, las fuerzas del Regimiento de Baleares núm. 1.

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 27 Agosto de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Jefe de día: El Comandante del mismo D. José Cabrinety.

Hospital y Provisiones: El Capitán de Caballería.

Vigilancia por la plaza: El mismo Regimiento.

Vigilancia por anta Catalina:—Caballería.

Mercados

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Almendrón (los 42³/₄ kilos) a 84 pesetas.

Trigo (los 74³/₄ litros) a 18⁵/₈ id.

Candeal a 19 00 id.

Cebada del país a 14⁰⁰/₁₀₀ id.

Id. forastera a 10⁵⁰/₁₀₀ id.

Avena del país a 9 00 id.

Id. forastera a 8⁰⁰/₁₀₀ id.

Garbanos a 00 id.

Habas para cocer a 20 id.

Id. ordinarias a 18⁰⁰/₁₀₀ id.

Id. para ganado a 18 id.

Maíz a 17 id.

Frijoles a 36 id.

Habichuelas confitis a 45 id.

Id. blancas a 36 id.

Azafrán a 3⁹⁰/₁₀₀ id.

Boletín Oficial

En el *Boletín Oficial* de la Provincia núm. 5869 se publica:

Anuncios de obras públicas.

Otro de ejercicios militares.

Circulares de la Administración de Hacienda, negociado de contribución territorial.

Relación de industriales del pueblo de Andraitx cuyas cuotas han sido declaradas válidas.

Datos estadísticos de Palma.

Exposición de documentos de contabilidad municipal en Palma, Esporlas y Ciudadela.

Hallazgo de una perra en Marratxí.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Luchmayor.

Venta de dos fincas situadas en la villa de Alaró.

Otra de una finca situada en la de Santa María.

Aviso judicial a los ignorados acreedores que acaso tenga el testador don Pedro Simonet Rosselló.

Anuncio judicial de información posesoria en Petra.

Otro ídem de la causa que se instruye con motivo de la aprehensión de un bote llevada a cabo por fuerzas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en el sitio conocido por Capdebut, de la bahía de Pollensa.

Venta de una finca situada en Palma, arrabal de Santa Catalina.

Resultado de un sorteo de obligaciones hipotecarias de la Salinera Española.

En la sección de la *Gaceta* se inserta el real decreto declarando oficial el Censo del ganado caballer y mular de España, una real orden sobre militares a quienes se concede el retiro ó ingreso

en luválidos, otra al señor Director general del Timbre del Estado y otra suprimiendo en las Facultades de Ciencias la enseñanza del dibujo.

Academia

Preparatoria

Para el ingreso

Colegio General Militar

Dirigida por los ingenieros militares señores

Ferrer y Garcia

Birretería 15-3.º

Las clases de matemáticas desempeñadas por los ingenieros militares señores Ferrer y Garcia darán comienzo en 1.º de Septiembre con arreglo al nuevo programa.

Para condiciones, Estanco 21 principal y Piedad 8-2.º

NOTA.—Ingresados en la última convocatoria, dos de infantería y tres en ingenieros.

Suetos y Notas

Hasta el 31 del corriente podrán los contribuyentes de esta provincia hacer el pago voluntario de los impuestos correspondientes al tercer trimestre del año actual.

El programa de los festejos de la fiesta que se celebrará en el Molinar de Levante el próximo domingo en honor de Nuestra Señora del Remedio, será el siguiente:

El sábado a las nueve, baile de boleros frente al sitio llamado *Ses figures baixas* en la parte que da al mar.

El domingo por la tarde carreras de niños y cucañas marítimas. A las ocho de la noche retreta marítima en la que tomarán parte gran número de embarcaciones iluminadas, las cuales recorrerán el trayecto comprendido desde el Portixolet hasta frente a la Curtidora. Además una banda de música ejecutará escogidas piezas. Terminará la fiesta con el disparo de un castillo de fuegos artificiales en el mismo sitio que se celebrará el baile.

En virtud del concurso anunciado en 1903, han sido trasladados con ascenso los siguientes maestros del distrito universitario de Barcelona.

D. Esteban Vallhonesta, para Igualada; D. Antonio Busquets, para Muro (Baleares); D. Antonio Soler, para Sabadell; D. Pedro Costa, para Martorell; D. Jua Nagel, para Bañolas; D. José María Ribera y Brú, para Ibiza; D. Telesforo Reyes, para la auxiliaría de la escuela graduada de Lérida.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia, cita a doña Catalina Aguiló y Tarongí, y a los que en la actualidad puedan haber adquirido la propiedad de la finca *Can Cuch*, para que en el plazo de 30 días se presenten en la Delegación de Hacienda, para un asunto que les interesa.

En el Instituto General y Técnico de esta Provincia se han recibido los títulos de maestros de primera enseñanza expedidos a favor de D. Jaime Rosselló y Bibiloni; D. Miguel Llinás y Tomás, y los de Bachillerato a favor de D. Gabriel Amer Bannasar, D. Sebastián Barceló Frau, D. Joaquín Gual Villalonga, D. Jaime Oliver Durán, D. Antonio Riera Roca, D. Gabriel Alomar Ferragut, D. José Luis Aymar Arcos y D. Rafael J. Vanrell y Girmañe.

Los interesados ó personas que los representen pueden presentarse en la Secretaría de dicho establecimiento docente, para recoger los títulos, todos los días laborables, de 9 a 1 de la tarde.

En la casa de Socorro fué curado ayer tarde un niño llamado José Calatayud, que tenía una herida en un dedo la que se había producido con un cuahillo.

Cumpliendo lo prevenido en la nueva ley de caza del pasado año, el 1.º de Septiembre próximo quedará levantada la veda en esta provincia.

De *El Liberal* de Barcelona: «Trminadas las reparaciones que por orden superior se han practicado en este puerto al vapor correo *Nuevo Mahón* esta tarde saldrá para Mahón y escalas, en substitución del *Isla de Menorca*, llegado ayer, que quedará en Barcelona para cambiar la hélice y sufrir un recorrido en el casco y máquina»

«En breve saldrán de Mahón los buques de la escuadra española anclada en aquel puerto, que deben hacer un crucero por los mares de la Península, tocando en varios puertos y recalando luego en San Sebastián».

La *Gaceta* del domingo publica la Real orden convocando a un concurso de proyectos relativos a la construcción en Madrid de un edificio para Dirección General y administraciones centrales de Correos y Telégrafos.

Por telegrama que ha recibido el

egate del vapor «Bastians», dicho buque no puede tocar mañana en este puerto, por causa de la huelga.

No hay, pues, vapor mañana para Marsella.

Avisaremos oportunamente la reanudación del Servicio tan pronto desaparezcan las circunstancias que lo han interrumpido.

Segun leemos en El Liberal de Barcelona el próximo domingo saldrán 600 individuos de tropa destinados al regimiento regional de Mahón.

Para nuestros poetas y demás floralescos.

El día 1.º de Noviembre, por los días en que Gerona la invicta dedica sus fiestas al Santo patron de la ciudad, Narciso, tendrán lugar unos Juegos florales.

La flor natural se adjudicará a la mejor poesía de verso y letra libres, escrita en catalán.

Los trabajos deben ser remitidos antes del 10 de Octubre al secretario del jurado don Joaquín Font Abenzador, 7.-2.º.

Se ha declarado, con carácter general que el momento a cual han de referirse las excepciones de los mozos alistados y sorteados un año después del que la ley determina, es aquel en que habrían debido ser sorteados de cumplirse estrictamente la ley; y que las excepciones subsistentes por hechos ocurridos durante el año mediado desde aquel día al en que en realidad sufran el sorteo, deb. n juzgarse en la forma y por el procedimiento señalado para las sobrenadas por el artículo 104 de la ley.

Hoy se dará de alta á los excedentes de cupo, que hasta ahora han aprendido la instrucción militar.

El Comisario de guerra de esta plaza anuncia convocatoria para el concurso de compras de artículos, que debe celebrarse en las Factorías Militares de esta plaza, el día 12 de Septiembre próximo.

Los intereses atrasados cuyo importe, con arreglo á disposiciones anteriores, se habi n de satisfacer en metálico en expedientes seguidos al efecto de indemnizar por la venta de sus bienes enajenados á Corporaciones civiles ó eclesiásticas y Establecimientos ó fundaciones de beneficencia ó instrucción pública, se abonarán en inscripciones de la Deuda perpétua interior al 4 por 100, con el cupon corriente.

Hecha la renovación bianal que preceptúa el art. 12 de la instrucción para el ejercicio del Protectorado del Gobierno en la Beneficencia particular de 14 de Marzo de 1889, y al empezar á funcionar con su nueva constitución las Juntas provinciales, la Dirección general de Administración, recuerda á los Gobernadores de provincia el exacto cumplimiento de sus patrióticos y humanitarios deberes y la escrupulosa realización de los nobles fines que les están encomendando.

Por Real orden del ministro de la Gobernación, ha sido revocada la providencia de este Gobierno de provincia fecha 17 de Mayo último por la que, de conformidad con lo informado por la Comisión Provincial, ordenó al Ayuntamiento de Mahón que cumpliera la obligación contraída con los mozos del remplazo de 1872, de abonarles el tercio de su redención á metálico, consignando su importe en presupuesto adicional ó formándolo extraordinario.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna) (Servicio depositado ayer á las 23.30. El Instituto de Reformas Sociales y el Descanso Dominical.

Los obreros que forman parte del Instituto de Reformas Sociales declinan toda responsabilidad que pueda haberles en la confección del Reglamento para la aplicación de la Ley sobre descanso dominical.

Ellos dicen defendieronlo laico, no religioso y presentaron la propuesta de que fuera semanal, no dominical.

Culpan al señor Sanchez Guerra de haber reformado el Reglamento en el sentido actual que tantas protestas está levantando.

El bautizo del Czarevitch

Ayer por la mañana, día 24, según telegrama de San Petersburgo, se celebró la solemne ceremonia del bautizo del heredero del trono, en la iglesia del palacio de Peteaoff.

Asistieron los altos funcionarios palatinos, representantes de los soberanos europeos, la gran duquesa de Meckleuburgo, el príncipe Enrique de Rusia, la princesa de Batemberg y los miembros de la familia imperial.

301 cañonazos anunciaron al pueblo que estaba bautizado el nuevo príncipe Alejo.

El viaje de Maura Los corresponsales no saben si definitivamente saldrá hoy el señor Maura para Santander y San Sebastian, aunque por los preparativos es de esperar.

El Ministro de jornada, señor Rodríguez San Pedro, según telegrafía de San Sebastian, ha afirmado que le aguarda el 28 y el 29 para celebrar una reunion que tienen convenida para el día 30 con el Presidente y los señores Allende Salazar, Sanchez Toca y él, ministros que se encuentran veraneando en el Norte.

Una recepción y un banquete Siguen diciendo de San Sebastian. La recepción semanal de Miramar ha estado brillantísima, concurriendo lo mas saliente de la colonia veranieha en política y diplomacia.

—Está noche, y en el Hotel Cantábrico, celebran los demócratas el tercer banquete político de la temporada, concurriendo á él el señor Canalejas con su hermano Luis, que ayer regresaron nuevamente de Madrid.

Consejo de ministros Hoy se han reunido, presididos por el señor Sanchez Guerra, los ministros que están en Madrid, de Guerra, Hacienda, Marina, Instrucción Pública y Gobernación, celebrando un consejo.

Se tomó el acuerdo de que sean 60 mil los mozos que formen el cupo para 1905.

Se estudiaron algunos expedientes que hacen referencia á la Ley de alcoholes y á la instrucción para ser aplicada y á compra de material.

El Consejo no ha despertado ningún clase de interés.

El descanso dominical

Arrecia la protesta contra esta Ley. Los empleados de ferrocarriles se quejan de haber sido excluidos de ella.

Los periodistas en general y los típo-grafos demuestran, por el contrario, su satisfacción por la prohibición de la venta y reparto de periódicos.

El ministro de Estado ha dicho, en San Sebastian, que es natural lo que ocurre, pues á toda innovación siguen siempre halaracas y protestas. La Ley se aplicará y luego irán corrigiéndose sus defectos.

Un rasgo de la Reina

Un matrimonio de los barrios bajos tuvo tres hijos gemelos. Su Majestad la Reina, por haberse ocupado de la prensa del caso, á raíz del suceso, ha teleografiado que corren de su cuenta los gastos de la lactancia.

Los periódicos alaban este rasgo de la Reina

Noticias de la guerra

Hoy no trae el telégrafo más que la nota de que se siguen mandado á Kouropatkine gran les refuerzos para que pueda en breve tomar la ofensiva.

—De Port. Arthur nada nuevo. Sigue el incesante bombardeo, el cual se cree durará aun una semana.

—La escuadra china se ha hecho definitivamente á la mar, abandonando Chefú algunos barcos.

—Asegúrase que Rusia ha accedido al desarme del Novik.

—La prensa inglesa y norteamericana claman porque no está asegurado el libre comercio en los mares del Japón, por lo que las compañías han cuadruplicado el tipo de seguro de mercancías.

(Servicio depositado hoy á las 8:10)

Un munc en Gijón

Telegrafian desde la industrial Gijón que se ha verificado solemnemente la inauguración del Certamen del Trabajo y que con este motivo el Rector de la Universidad de Salamanca, señor Unamuno, ha pronunciado uno de sus originales discursos.

En él ha atacado, como nota saliente, de manera muy dura los dogmatismos de nuestra sociedad, ensalzando el trabajo, al que entonó un himno.

Cantó las excelencias de la patria una, combatiendo las tendencias de división y separación, y proclamó

para hacerla grande y provechosa el imperio de la libertad.

Fué obsequiado con un banquete.

Las huelgas de Vinaroz y de Zaragoza.

La huelga de Vinaroz se agrava más de cada día, no perviéndose el final del conflicto, pues la ida del diputado Obrero Auglés ha creado mayores, antagonismos que los que existían entre la Camara de Comercio y los obreros en huelga.

Las sociedades obreras están dispuestas á secundar la huelga, por solidaridad.

En el puerto han sido apedreados los esquirols ocupados en la descarga de azufre de un barco.

—En Zaragoza puede darse por terminada la huelga. Los obreros carpinteros huelguistas concurrieron ayer en todos los talleres, dedicándose á trabajar.

La partida de Maura

Dicen de Ontaneda que anoche salió el Presidente del Consejo de aquel balneario marchando á Santander.

De esta ciudad irá directamente á San Sebastian.

Motín por contribuciones

Desde Cuenca telegrafian que en el pueblo de Valera ha estallado un motín con motivo del cobro de los impuestos, siendo agredido el Alcalde y atropellados los guardias civiles que había en la población.

Se han mandado fuerzas para restablecer el orden y castigar á los causantes del motín.

La «apendicitis» de Eduardo VII

Ayer se hizo público en Londres, produciendo inmensa sensación en todo el Reino Unido, que á su monarca, Eduardo VII, se le ha reproducido la «apendicitis» que tan á las puertas de la muerte puso su existencia hace tres años, pudiendo librarse gracias á que la naturaleza del enfermo pudo resistir la operación.

Se teme por una segunda operación, que se hará inevitable.

El Ministro de Marina

Con motivo de la estancia de nuestros buques de guerra en San Sebastian habíase dicho que el Ministro de Marina iría allá á revistarlos.

Hoy la prensa afirma que renuncia á ello y que no saldrá de Madrid, asegura «El Imparcial» que cada día son mayores los antagonismos entre Ferrandiz como ministro y los marinos de los departamentos.

Un incendio

Esta noche ha ocurrido un incendio que ha alarmado todo Madrid, pues las llamas se veían desde Recoletos y los jardines más inmediatos.

El lugar del siniestro ha sido en las proximidades del Puente de Toledo y la casa un vasto y extenso taller metalúrgico que ha quedado completamente destruido, á pesar de los esfuerzos de los bomberos.

Las pérdidas son de mucha consideración.

Los militares y el proceso de Alcalá del Valle.

Desde Sevilla comunican que los militares entablarán la cuestión de Competencia en el nombramiento de juez especial para depurar los sucesos de Alcalá del Valle, pidiendo la inhibición en el proceso de los tribunales civiles.

El general Luque ha nombrado por su parte al coronel Torres como juez instructor del proceso militar que va á incoarse sobre este asunto.

Incendio —Tren destruido

Desde Ajaccio (Isla de Córcega) telegrafian que en la cordillera de la isla se ha declarado un terrible incendio que abarca inmensa extensión, Un tren intentó atravesar la zona abrazada, siendo totalmente destruido,

La guerra entre Rusia y el Japón

Servicio de LA DEPECHE En Port-Arthur Los torpederos japoneses

La escuadrilla de torpederos rusos que están de vanguardia de los buques de Togo, frente á Port Arthur, ha intentado, durante la noche del sábado al domingo, pe-

netrar en la parte interior del puerto á fin de averiar é incendiar, á serie posible, los buques rusos que aun quedan en él bajo el comando de Ouchtomsky, pero descubiertos por las avanzadas rusas, las baterías rusas hicieron fuego y los torpederos tuvieron que colocarse fuera de su alcance.

Notas pesimistas

Los pasajeros de un junco chino llegado á Chefú, procedente de Port-Arthur, dicen que el 21 los japoneses se extendían á lo largo de la vía férrea llegando su ala derecha junto á la Montaña de Oro. Declaran estos refugiados que los japoneses se han apoderado de Tai-Puig-Tse, situado á una milla de esta montaña, y han avanzado hasta las proximidades de la residencia del general Stoessel,

Como este hecho implicaría que la plaza estaría á merced de los japoneses se acoge esta información con toda clase de reservas.

Las pérdidas japonesas

Asegúrase, por telegramas de Mukden, que en los diferentes ataques dados á Port-Arthur desde el 26 de Julio, esto es, en el espacio de un mes, los japoneses han dejado sobre el campo de operaciones 50.000 hombres.

La escuadra de Kamimura

Se señala la aparición de dos divisiones navales japonesas, al mando del almirante Kamimura, en las inmediaciones del Estrecho de Laperusa.

Los buques rusos en Sanghai

El vicerrey de Naukin ha reusado acceder al llamamiento del «tao-tai» relativo al envío de una escuadra china á Sanghai. Los consules se reunieron de nuevo anteayer, á las tres de la tarde, para estudiar la cuestión del Askol y del Gromowoi.

Mr. Grrodnow, consul general de los Estados Unidos, declaró que su gobierno no ha tenido la intención de intervenir en los diferentes sucesos que se desarrollan con ocasión de la presencia de buques rusos arriados en el puerto de Sanghai. Solo se limitará á adoptar aquellas medidas que crea prudentes para asegurar los bienes y las personas de los ciudadanos americanos.

En Manchuria

Alrededor de Liao-Yang

Los ejércitos japoneses no dan señal alguna de actividad. Todos los esfuerzos del enemigo parecen concentrados alrededor de Port-Arthur. Cuando esté decidida la suerte de esta plaza fuerte tendrán lugar aquí en Liao-Yang grandes batallas.

La evacuación de Liao-Yang que algunas agencias habían transmitido, no ha resultado cierta ni es inminente.

Las lluvias torrenciales de estos últimos días han cesado al fin y el terreno se vá poniendo en condiciones de evolucionar militarmente.

A pesar de los fuertes contingentes que tienen los japoneses frente á los rusos no se prevé batalla alguna; se reduce todo á las «fusiladas» cotidianas.

Las avanzadas japonesas inquietan por la noche á los rusos.

Estos tienen orden de no señalar su presencia con armas de fuego; solo se les ha ordenado el empleo del arma blanca.

—Los chinos dicen que los japoneses han desembarcado en Inkeon 30.000 hombres y 200 cañones que se han distribuido entre Niuchouang y Khai-Tchen.

—Los ataques de los kuguses se multiplican.

—Los productos alimenticios y manufacturados han doblado el precio en toda la Manchuria.

En particular los clavos para herraduras se pagan á dos rublos la libra.

Muchos artículos de primera necesidad faltan totalmente.

Los comerciantes importan preferentemente espíritus y conservas.

En el mar

La pérdida del «Novik»

Noticias contradictorias

El almirantazgo ruso declara que la pérdida del Novik es una falsa noticia; un telegrama particular anuncia la llegada de este navio á Wladivostok.

De otra parte, el general Labanoff, gobernador de la isla de Sakhaline, telegrafía que no ha visto en aquellos parajes al Novik y si solo á un navio enemigo que bombardeó Korsakowa. Sin embargo, posteriormente ha circulado el rumor de que este general confirmó la pérdida del crucero.

De San Petersburgo dicen que el Novik fué bombardeado en el momento en que salía de la bahía para hacer carbón, salvándose sus tripulantes y ganando el puerto de Korsakoff.

Luego los cruceros bombardearon el puerto, causando daños en la villa quemando algunas casas y la iglesia.

Desde Tokio, á este respecto, afirman que una tempestad impidió á los buques japoneses socorrer á los marinos del Novik.

El comandante japonés ha tomado nota del sitio donde se ha hundido este crucero.

La flota rusa

El almirante Virenius confirma la pérdida del Novik, á la salida del puerto de Korsakoff, salvándose toda la tripulación.

—Dec ara este almirante, como jefe del estado mayor de la marina de guerra rusa que el Askold y el Grosowoi en Sanghai y la Diana, en Saigón, serán desarmados en razón á sus graves averías.

—He aquí la lista de los buques rusos perdidos, por una causa ó por otra, por orden cronológico ofrecida:

- Acorazados: el Petropawloski. Cruceros: Varyag, Boyarin, Rurik. Cañoneros: Korietz, Mandjour, Siwoutsch y Othwajny. Transportes: Soungari. Transporte-minas: Jenissel. Contratarpederos y torpederos: Strachuy, Steregouschy, Reschitelny y Bournyh. Averiaados: Bogatys, Gromoboi y Ros-sia.

Navio ruso averiado

El almirante Kotdoka anuncia que el acorazado Sebastopol saliendo el martes de Port-Arthur ha tocado una mina que ha producido averías graves en su costado de estribor. Tuvo que ser remolcado al puerto.

De Tokio confirman la noticia por un telegrama allí recibido del comandante Asato, añadiendo que el Sebastopol estaba en la rada exterior bombardeando una posición ocupada en tierra por los japoneses.

El buque averiado se inclinó considerablemente del lado estribor,

Un plan de Kouropatkine

Si los buques rusos no pudieran salir de Port-Arthur Kouropatkine ha dado orden de que sean desarmados y sus 97 cañones de grueso calibre y las 406 piezas ligeras puestos á la disposición de Stossel, retor-zando la guarnición los 6.000 hombres de marinería.

En último extremo se obstruirá el canal con los buques más averiados que se echarán á pique y los demás serían destruidos y volados.

—Kouropatkine tiene á su inmediata disposición 235.000 hombres, sin contar las reservas que están en Kharbin. Ha comunicado al Czar su propósito de emprender la ofensiva y correr hacia el Sur en defensa de Port-Arthur. Por esto se cree inminente una batalla.

Para mañana

Nota gráfica de la semana.

El domingo de nuestras sirvientas

Cotización del día 26 Agosto 1904, según telegrama de los Sres. Arnús y Comp.ª

Bolsa de Barcelona

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior contado (77.31), Aliantes (49.50), Nortes (81.60), Francos (37.99), Orepes (28.10), Renta Francesa (98.10), Exterior en Paris (86.20).

(Cierre de ayer tarde, á las 18)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 p3 interior (77.35), Interior contado grande (77.85), Id. contado pequeño (74.45).

Amortizable:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Serie A (97.25), B (00.00), C (97.20), D (97.10), E (97.10), F (00.00), Fin de mes (97.10), Nortes (49.75), Aliantes (81.75), Francos (38.10), Libras (34.87), Marcos (00.00).

Cupones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Venci ciento 1.º Julio y Agosto 1904 Interior (21.00 p3 daño), Amortizable.

Premio del oro

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Centenas Alfonso (37.50 p3), Centenas Isabelinos (41.25), Onzas (37.60), Cuartos de onza (37.10), Oro pequeño (35.70).

Precios corrientes de la Plata Fina

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Barcelona (de 13.75 á 137.75), Paris (de 97.50 á 99.50), Londres (á 26 3/8).

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

DE **NARCISO PUIG**

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Única casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios a todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Société L'Éclairage Electrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar **PPAFF** las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de **J. BALAGUER**

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza, como aromáticos, sulfurosos y medicinales.

Hermosa vista.—Perfecta aireación.

Pilas del mejor mármol y de madera.

Agua de mar y dulce.

Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la higiene que del lucro.

PROPIETARIO—**Excmo. Sr. Conde de Ribas**

Médico-Director: **D. MIGUEL BERGA**

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CÉNTIMOS

ISLENA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Islena Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino.

Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.

Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rent u ileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por **D. Crisanto Lorente, Abogado.**—Atocha 74 1.º derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.
De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela los martes á las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.
De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.
De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcedia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.
De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.
De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcedia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajolí, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'00 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada. Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magin

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwicks Fiambres y Vinos.

Servicio gratuito de **Disolución, Parches, llave inglesa y Bomba** para los ciclistas.

EL VAPOR BASTIAIS

Saldrá para **ARGEL** los Miércoles á las 4 de la tarde y para **Marsella** los Sábados á las 10 de la mañana.

Despues del 15 de Setiembre las salidas para Marsella serán á las 4 de la tarde.

Fletes y pasages á precios reducidísimos.

3.ª clase 10 pesetas

Informes: **BENITO POZAR, Palacio 9-1.º**



ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales á peseta durante el mes.

Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

EL NOTICIERO

tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.